
„A szó elszáll, az frás megmarad" 
A JATE KISZ klubjának ven-

dégkönyvében is megmarad az 
Írás arról, hogy április 34-én 
•Bte isméi, jele« vendégel voltak 
CK irodalomszerető szegedi egye-
temiatfknak — Weöres Sándor 
kézjegyét őrzi sok sebttben vA-
akrolt vagy otthonról hozott kö-
tet is. mint például legutóbbi 
szép könyvecskéjének a Tizenegy 
«admíóniának. korábbi kétköte-
tes Összegyűjtött verselnek és 
jelenleg talán legnépszerűbb 
jnűvének. a Pszychének lapjai. 
Ae Írás megmarad . . . é« a szó 
is megmarad, hála a technika 
'XX. századi eredményeinek. 
Mégsem arra gondolok elsősor-
ban. hogy Csernna Mariann elő-
adóestjének minden egyes szavát 
magnószalag őrzi, Weöres Sán-
dor és Károlyi Amy úgymond 
•»beszel Rcttek a tiszteletükre 
szép számmai megjelent hallgu-
ttKuggal — az ügyetlen, banális 
kérdések«, ugyanúgy felvett« a 
készülék. mint a hulkszuvú, 
csöndesen cigarettázgató költő 
lakonikus válaszait. A szó nem 
szán el. legalábbis nyomtalanul, 
tet&stalanul n e m Ha nem Is gé 
1« pontossággal és teljességgel, 
d e az Intellektus, ez az eleven 
szerkezei is — a müge megbíz 
hatóságával — tárolja az elhang-

Weöres Sándor ma jól ismert, 
népszerű költő, legalábbis értel-
miségi kerekben — nem az ún. 
kffcétettség, vagy aktuálisan nép-

verselés jogán, hanem az-

zal, hogy a költészetnek (lírának, 
drámának) a par excellence, ere-
deti azaz elsődleges funkcióját 
szolgálja, hogy a vers vers le-
gyen (ez talán túl egyszerűen 
hangzik, pedig nem az). Nála a 
vers Igazán a nyelv és zene mű-
vészete, amelyben páratlanul 
gazdag gondolatvilág tormázó-
dlk. Népszerűségét említve tá-
lán elsőként kellelt volna gyer-
mekverseire hivatkoznom, ame-
lyek minőségükkel túlnőnek a 
fentebbi jelölésen (műfajon). 

A „hajdanvolt' - költőnő, Ló-
nyal Erzsébet, alias Zedlitz báró-
nő, alias Pszyché alakja (egyé-
nisége) egy sajátos kis költői 
világ középpontja, egy páratlanul 
eleven alkotói szellem teremt-
ménye. Játék, teljes fikció, amely 
mégis túlnő a játékon, az 1810-
es, 20-as évek verselésének mo-
dora nemcsak mint formai ér-
dekesség. különlegesség szól a 
mai olvasóhoz. 

A mű sikeréhez nem kevéssel 
járul hozzá a kiváló előadómű-
vész, Csernus Marian, aki hang-
jával, gesztusaival életre kelti 
Pszychét, előadói egyéniségéhez 
valóban illő valóságos monodrá-
mát szerkesztett a ciklusból, 
még mielőtt az teljes egészében 
megjelent volna. 

Azért azt ne higgyük, hogy 
Weöres Sándor mindenkinek 
egyformán ..Imponál", sőt ter-
mészetesnek kell vennünk, hogy 
akár költészete, akár személyes 
megjelenése nem kelt minden 

hallgatójában, olvasójában egya-
ránt nagyobb érdeklődést. Olyan 
szuverén költői világ, mint az 
övé, magától értetődően ellenér-
zéseket Is kelthet, hiszen u köl-
tészetről. a költői egyénliégről 
mindenki szükségszerűen mád-
képpen, sokszor gyökere» ellen-
tétekben gondolkodik, nyilatko-
zik. S éppen maga Weöres Sán-
dor tanít rá, hogy a költészetet 
nem szabad egyfélének, egyfaj-
tájúnak elképzelni, hanem ezer 
és ezer gyökerűnek, mint magát 
az életet, azzal, hogy száz és 
száz formát és módot választ és 
vállal újra és magát megújítva 
arra, hogy — saját szavainak 
felhasználásával — az illogllát 
(a költészetet) gyakorolja, hogy 
az elemi struktúrákba rendet és 
értelmet vigyen. 

Az a gimnazista, akinek éve-
ken át megtévesztésül adják a 
Petőfi- vagy Ady-típusú alkotót; 
ecce poéta,, hogy egyedül ilyen 
az „Igazi költő", a „nagy költő", 
mert Ilyennek kell lennie (kö-
szönöm a példát az egyik kérde-
zőnek), bizonyos, hogy csalódni 
fog, ha Weöres Sándort szemé-
lyesen látja és hallja. Élete ép-
pen nem rendkívüli, mondhatni 
szürke. mindennapi (bizonyos 
értelemben persze éppen az el-
lenkezője), a költészetet (költé-
szetét) sem misztifikálja, hanem 
mint természettől való exiszten. 
ciát éli át, 

CSOKONAI ATTILA 

W 

Érdektelenség ?! 

dedikál. (Fotó: Goldschmied J.) 

Stéhlik János önálló kiállítása 
A fiatal költőnek az jelent 

ettsmerést, ha közli írását egy 
laaigos irodalmi lap, a festőnek 
pedig az, hogyha bekerül művé-
vel mondjuk egy országos tár-
latra. Ettől még egyik sem vá-
lik költővé vagy festővé, bár bi-
zonyos megmérettetést jelent. 
Felkészültségéről, alkotói világá-
ról, tehetségéről megbízható ké-
pet a költő csak egy önálló kö-
tettel, a festő pedig egy önálló 
kiállítással tud adni. Komoly és 
alapos felkészülés kell, hogy 
megelőzze az első nyilvánosság 
előtti bemutatkozást. A közön-
ség is általában kíváncsibb és 
egyben kritikusabb is szokott 
lenni ar. ilyen alkalmakkor, ke-
resi az újdonságot, a megszokot-
tól eltérőt, és ezért magasabb is 
oiykor a megítélés mércéje. 

Stéhlik Jánosnak a Rózsa Fe-
eenc általános iskola rajztanárá-
nak ez az első nagyobb közönség 
előtti bemutatkozása, (a Móra 
Ferenc Múzeum kupolájában) 
mely az útkeresés kétségtelen 
nyomai mellett lelkiismeretes és 
alapos felkészültséget bizonyít. 
Biztos perspektívát nyújtó fő-
iskolai állást cseréit M a több 
wuitoad idö reményében, hegy 
jobban elmélyedhessen a festé-
szetben, hogy kísérletezhessen %s 
következetesen megvalósíthassa 
alkotói szándékai I. 

A kiállított 3« oiujkép az etsó 
pillantásra is tudatos, következe-
tesen fejlesztett alkotói elképze-
lést tükrözött. Nemcsak formai-
lag, hanem tartalmi vonatkozá-
sokban is. A szűkszavúság, a 
szikár, saiiangmentes, a foko-
zottan valósághű ábrázolás jel-
lemzi. Képein az Alföld világa 
jelenítődik meg tanyástól, szán-
tóföldéétől, emberestől. A tanyai 

ember életét kutatja, a kemény* 
szikkel, szelekkel, hideggel, 
aszállyal naponta megküzdő, 
kenyérért dolgozó földművesét. 

A pusztai élet kérlelhetetlen 
szigorúsága szükségszerű, elvá-
laszthatatlan kapcsolatba hozta 
az itt élő embert és környezetét. 
Mindkettő ilyenformán sajátos 
tükre egymásnak, hiszen tagad-
hatjuk-e, hogy a kérges tenyér 
izzadságától fényesre koptatott 
kapanyél vagy a sok nemzedé-
ket kiszolgált, sok átfestéstől 
kérges, vaskos, sZuette konyha-
ajtó sokat mesél emberéről a 
továbbgondolásra hajlandó elmé-
nek? 

Ennek felfedezésétől 'hajtva 
törekszik Stéhlik János a tanyai 
ember környezetének ábrázolá-
sára. Katalógusában így ír erről: 
„Munkásságomban a legsajáto-
sabb formájú, vagy felületű 
tárgy is csak ürügy kifejezni az 
embert. Képeimben nemcsak 
egy táj (tanya, eszközök) kül-
sődleges jegyeit rögzítem, nem-
csak a paraszti életforma jellegét 
hangsúlyozom, mert ezek szá-
momra nem végcélt, hanem 
többnyire festői eszközöket je-
lentenek." 

Hogy mennyit sikerül ebből a 
szándékból ennek a kiállításnak 
valóra váltania? Erre azt hiszem 
nem elegendő ez az egyeden be-
mutatkozás, bár sokmindenről 
meggyőz. V O B Z O és bensőséges 
világot tárnak elénk a képek, 
harmóniába öntött racionaliz-
mussal. Oiyan valóság elevene-
dik meg a vásznakon, elyan Al-
föld, amilyet sohasem láthatunk, 
de amilyet látni szeretnénk. 
Felfedezteti velünk, hogy miiyen 
lehet egy napszítta ablakkeret 

— Ebben a tanévben a főis-
kolai KISZ munka leggyengébb 
része u kulturális tevékenység 
volt — mondta beszélgetésünk-
kor Sípos József, a KISZ V. B 
titkára. — A kultúrfelelősök ál-
talában nem végeznek kielégítő 
munkát, a baj van a hallgatók 
többségének a hozzáállásával Is. 
A végrehajtó bizottság kultürfe-
lelőse le akar mondani tisztségé-
ről. 

A jelenség már csak azért ls 
érdekes, mert a tanév elején 
nyílt meg a várvavárt főiskolai 
klub, aminek kultúrcentrum sze-
repet szántak. Igaz, azt mondják, 
azért nem érezhetjük eléggé a 
magunkénak ezt a khabcít, mert 
nem sajátkezűleg, nem társadal-
mi munkává] építettük. (Furcsa 
vélekedés! De: a társadalmi 
munkára hónapok óta ott a le-
hetőség: egy lyuk tátong ugyan-
is a klub bejáratánál és felette 
a felhívás, hogy hordjuk ki on. 
nan a földet, mert ott stúdió ké-
szül. Megindult a munka szer-
vezése is, ám eddig uz egyetlen 
ember, aki kihordott néhány la. 
licska földet, a klubvezető). 

A klub mindenesetre — a tán-
cos rendezvényeken és neves 
művészek előadóestjein kívül 
szinté kong az ürességtől. (Jazz-
hallgatás 8 fő; vitakör ö f ő . . . ) 

Az ok — a klub rendezőgár-
dája és a KISZ V. B. szerint — 
a nem megfelelő propagandában, 
a klubigazolvány problémában, 
a kultúrosok munkájában és fő-
képpen a hallgatók érdektelensé-
gében keresendő. 

A klubprogramot csak a két-
hetenként megjelenő (de önma-
guktól nem terjedő!) stencilek 
és a főépület udvarán néhány 
plakát hirdetik. — Problémák 
merültek fel a jelenlegi klub-
igazolvány rendszerrel kapcso-
latban is. A hallgatóságnak 
ugyanis körülbelül negyedrésze 
rendelkezik klubigazolvánnyal, 
pedig minden főiskolás megve-
hette volna és a klub minden 
főiskolásé kellene hogy legyen. 
(A jövő ősztől kezdve egyébként 

tervezik, hogy minden hallgató 
fizessen be bizonyoB összeget a 
klub céljaira és ennek ellenében 
diákigazolványával bármikor 
mehessen a klubba.) 

A hallgatóknak szokatlan az 
új, az egységes kultúrcentrum 
— a kulturális élet szétaprózó-
dik egyes tanszék kisebb na-
gyobb rendezvényeire. Egyre 
inkább törekedni kell arra, hogy 
a klub programját annak veze-
tősége együtt készítse az alap. 
szervi kultúrosokkal a hallgatók 
javaslatai alapján. 

És itt álljunk meg! A főiskola 
10 KlSZ-alapszervezetéből tíz. 
nek a kultúrosával beszélget-
tem. Ez — néhány kivétellel ab-
ból állt, hogy ők megmagyaráz-
tuk; miért nem tudnak dolgozni. 
Egyetlen szó körül jártunk kör-
be-körbe; érdektelenség. A tag-
ság nem igényli a közös progra-
mokat — mondják. Mindenki ki-
választja a város kulturális le-
hetőségei közül a neki leginkább 
tetszőt és így u közösségi szerve, 
zések elnéptelenednek. 

Két ellenvetes van. Az egyik 
a fizika II. alapszervezet példá-
ja: a márciusi (teljesített!) prog-
ramjuk: tehetségkutató verseny, 
közös színházlátogatás, kirándu-
lás Gyulára, irodalmi totó. Ná-
luk vajon miért igényli a tag. 
ság a közösségi életet? A másik 
— hogy ,-,mindenki kiválaszthatja 
a város kulturális lehetőséget kö-
zül . . . " — körül lehet nézni es . 
lénként a kollégiumokban, há . 
nyan eszegetnek, beszélgetnek, 
heverésznek órákon á t . . . • 
ugyanakkor jó szervezések egy. 
másután fulladnak kudarcba — 
érdeklődés híján! 

Érdeklődés — ezen kell elgon-
dolkozni i Mert nyilvánvaló, hogy 
vannak hiányosságok, hogy cze. 
ket elsősorban az ifjúság veszi 
észre és teszi szóvá — de miköz-
ben másokat bírálunk, miért 
nem vetünk egy pillantást a sa-
ját portánkra?! Itt van mit sep-
regetni! 

B. E. 

Költők és közönség 

a szélszárította barázda, a felhő-
fátyolozta égbolt. Mindez néha 
bravúrosan megfestett, meggyő-
ző erővel hiteti el velünk, hogy 
ha a környezet elemeinek tudatos 
kiválasztása, ha találkozik a 
művészi megformálás magasabb 
fokával, akkor hihetővé válik ez 
a megfestett valóság. Sajátos és 
érdekes technikát kísérletezett 
ki Stéhlik, mely mint hatásos 
festői eszköz jól szolgálja cél-
jait, de veszélyessé is válhat. 
Akad néhány képe, ahol á tech-
nikázás uralkodott el a képi 
egység rovására, vagy éppen a 
felület vált elsődlegessé s nem 
az, hogy minek a kifejezésére 
szolgál, ilyenkor idillivé, édes-
késsé válik, mesterkélt lesz az 
a világ, amely a sikerültebb ké-
peken — mint a Nyitott ajtó, 
Kitört ablakok, Nyitott ablak, 
Szántóföld — éppen a mérték-
tartó megformálás miatt szim-
patikus. Az ellenpélda a Sivatag, 
vagy a Naplemente lehetne. A 
technika ördöge azokon a képe-
ken, képrészleteken búvik elő, 
ahol hiányzott az intenzív él-
mény, vagy nines meg a nagyobb 
mértékű érzelmi azonosulás. 

A kiállítás összességében jó 
felkészültségű, tehetséges festőt 
állított a szegedi közvélemény 
elé. E biztató kezdet és a továb-
bi várható eredmények remé-
nyében állíthatjuk, hogy egyéni 
hangú alkotó csatlakozott váro-
sunk realista módén alkotó fes-
tőinek táborába. 

Első kiállítása alkalmából 
mint egykori hallgatónak és 
mint a Szegedi Egyetem-ben 
publikáló művésznek is sok si-
kert kívánunk a továbbiakban 

T. A. 

Ha egy induló fiatal költő 
(jelen esetben kettő) elért odáig, 
hogy önálló előadói estet tartson 
(úgy tudom, nekik nem ez az el-
ső) valószínűleg elért arra a mű-
vészi fokra is, hogy az esetlege-
sen elmarasztaló vagy támadó 
kritikát elfogadja illetve pozitív 
tanulságként értékelje. Az már 
nagyobb baj. ha a közönség, 
amely Ludwig (Petrőczi) Éva és 
Téglásy Imre verseit volt hiva-
tott értékelni, s amelyet minden 
valószínűség szerint szűk baráti 
kör alkotott, úgy nyúl a versek-
hez, hogy véletlenül se mondjon 
olyan dolgot, amely kétségbe 
vonná valamelyik tökéleteseégét. 

Kezemben az ízlésesre elkészí-
tett meghívóval — bevallom 
őszintén — azzal a gondolattal 
léptem be a Bartók művelődési 
ház klubjába, hogy ott remek 
vitán, olyan igazi vitán fogok 
részt venni, amilyeneket nagy 
költőink rendezhettek pályájuk 
kezdetén. Elhangzottak a versek, 
a cigarettafüst megfelelő tö-
ménységűre sűrűsödött a terem-
ben — szóval minden együtt 
volt ahhoz, hogy elképzelésem 
beigazolódjon. Hogy mégsem ke-
rekedett vita. abban oroszlán-
részt vállalt Csernák Árpád, aki 
egyike volt a versek tolmácsoló-
inak. később a legaktívabb hoz-
zászólóknak. 

О ugyanis kijelentette, hogy 
nem vitatkozni kell, hanem be-
szélgetni az elhangzott művek-
ről, mert a kritika szó valami 
ellenszegülést is hordoz magá-
ban. Ez — az alapjában véve 
szimpatikus kijelentés akkor 
váltott előjelet, amikor Csernák 
Árpád többszöri hozzászólásában 
elég éles hangon megakadályoz-
ta, hegy az ellenvélemények el-
indítsák a várva várt vitát. Nem 
hiszem, hogy аа alkotók н е т 
érezték egy kicsit kínesan ma-
gukat, amikor többen Goethe 
egy kijelentésére hivatkozva afe-
lől érdeklődtek, mit ettek leg-
utóbb, járnak-e moziba — a 
helyzet abszurd voltáról ennyi 
elég is. Érdekes volt továbbá az 
is, hegy sokkal bátrabban kriti-

zálták Szepesi Attila vagy Pi-

linszky János költészetét, mint 
a jelen levő. s a véleményeket 
láthatóan nagyon igénylő költők 
elhangzott művelt. 

Pedig a versfek nem voltak 
egyértelműek. Téglásy Télemak-
hosz-ciklusa éppen az antik té-
ma mai mondanivaiójú megfor-
málása miatt érdemelte vofna 
meg, hogy a jelenlevők túllépve 
a Télemakhosz-komplexus bon-
colgatásán, a görög témakörök-
nek, mint modern társadalmi 
mondanivalók hordozóinak létjo-
gosultságán, a költői asszimiláció 
milyenségén, a téma kifutottsá-
gán vitatkozzanak. Ludwig ver-
seinél is megállt a beszélgetés a 
felszínes értékelés szintjén, az 
impresszió-jelleg és a reagálás-
készség kiemelésénél, amely 
azonban triviális volt a versek 
elhangzása után mindenkinek. 

Tévedés ne essék! Az, hogy a 
verseket követő beszélgetés nem 
sikerült, semmit sem von le a 
két egyetemista fiatal műveinek 
értékéből. Egy vei-6 vagy éppen 
bemutatkozó felolvasás értéke 
— bizonyság erre ez az este — 
nem függ egyenes arányban az 
azt követő vitától. 

Nagyon sok mentő körülményt 
fel lehetne hozni. Hogy egyszeri 
hallásra nehéz tizenöt versről 
alapos véleményt mondani, hogy 
a beszélgetők összetétele nagyon 
heterogén — azt hiszem az eh-
hez hasonló érvek senkit sem 
elégítenek ki. A Fiatal Művészek 
Klubja figyelemre méltó, jó és 
hasznos kezdeményezés. Lehető-
séget ad az Induló alkotóknak a 
nyilvánossággal való találkozás-
ra — ami azt hiszem minden in-
dulónak rendkívül fontos. Be 
akkor adjuk meg uzt a tisztele-
tet is az alkotóknak, hogy mű-
veiket műveikhez méltó módon 
illessük. Mert sokkal hasznosabb 
lett volna őszintén feltárni a 
kételyeket, amelyek esetlegesen 
megfogalmazódtak bennünk, s 
ezzel Ludwig (Petrőczi) Éva és 
Téglásy Imre további útjához 
segítséget nyújtani, mint általá-
nos dolgokról hosszan és erőlte-
tetten beszélni. 
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